



举报妻子疑似出轨 高中男生频上热搜

丈夫曝光聊天记录 吃瓜网友跟着转发 违法吗？

A 曝光聊天，是否违法要看情况

北京两高律师事务所婚姻继承部主任张荆表示，女教师的丈夫曝光妻子出轨的相关聊天记录截图，并不算是侵犯妻子的隐私权，问题在于，这位丈夫还曝光了未成年人的具体信息，这就侵害了未成年人的隐私权。

在今天借助即时通讯软件和社交平台进行的网络传播下，形成了独特的“截屏社交”文化，对于个人来说，有意或无意地将与别人聊天的内容通过截屏、复制的方式转发给第三人非常普遍。

而这种行为是否违法，主要看其中公布出来的内容，是否涉及隐私。

如果只是生活日常中发现有趣事物的分享，转发到网上并不会引起太多的波澜，但一旦聊天记录中涉及到他人的个人隐私信息，如姓名、性别、身高、家庭住址等，不经对方同意就将聊天记录曝光到网上，可能会侵害对方的隐私权，甚至如果这个信息是捏造、歪曲的事实，对对方造成名誉上的贬损、损害，就会侵害到名誉权。

什么是隐私？《民法典》第一千零三十二条规定：“隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。”笼统地说，人们不想被他人知晓或打搅的信息、活动和住宅相关的内容，都可以归入隐私。

除了个人生活中的私密空间，在公共场合中有表现出不想被侵扰意愿的相关内容也属于隐私。例如说悄悄话、走到没人的地方打电话，所涉及的信息也都是隐私。

但在该事件中，张荆律师表示，丈夫曝光出来的妻子与学生的聊天记录里，如果不涉及到对于婚姻关系的侵犯的话，就属于隐私。但聊天记录中存在双方或隐晦、或露骨的性暗示，是对婚姻关系的侵犯，越过了道德和法律的底线，即使是妻子不愿意被人知晓的内容，也不属于侵害其个人隐私。

不过问题在于，丈夫将未成年人的个人信息放到互联网上进行传播，这就使得事件的性质完全不一样了。

张荆律师表示，这个问题涉及到婚姻忠诚和未成年人隐私权，哪个权利更大一些。事实上，我国法律对于未成年人的保护是高于普通成年人的。相比对未成年人隐私权的保护，法律对婚姻忠诚的容忍度会更大，有更多商榷的空间，这和普通民众对侵害个人隐私权的容忍度是不同的。

也就是说，在这个事件当中，女教师的丈夫如果仅曝光妻子出轨的相关聊天记录，并不会因此承担法律责任。但正因为丈夫在女教师和未成年高中生之间的出轨行为如何定性的结果出来之前，尚未确定未成年人是否同时也是受害人，就以出轨对象的身份，把未成年人当作成年人，在互联网传播其个人信息，这一行为如果给未成年人造成较大的损害，那么丈夫可能不仅要承担民事赔偿责任，还要承担行政责任乃至刑事责任。

而聊天内容中如果存在有关其资产实力、商务信用、生产能力、产品和服务质量、经营状况等方面的贬抑性言论，损害了这个公司的社会评价，就会由法人出面，以侵害名誉权为由将曝光者告上法庭。此时，聊天记录就成为法人维护自己权利的证。

聊天记录能够成为证据，源自2020年5月1日正式开始施行的《最高人民法院关于修改〈关于民事诉讼证据的若干规定〉的决定》。其中，第十五条将微博客等网络平台发布的信息，通讯群组等网络应用服务的通信信息，以及文档、图片、音频等电子文件规定为电子数据。这意味着微信、QQ、微博等记录正式成为能够用于打官司的证据。

但这不代表随便截几张图就能作为呈堂证供，法律规定，当事人以电子数据作为证据的，应当提供原件，也就是储存有电子数据的手机、计算机或其他电子设备等原始载体。

而且微信聊天记录必须完整、真实，如果随意删除聊天记录，就可能导致证据不被采信。不过就算一方当事人删除了某些留言，或仅提交聊天记录截图而非原件，法庭也会当庭核实双方当事人的手机，如果在后台的系统中依然还存在相关聊天记录，就会被采纳，所以聊天记录在案件中的出镜率很高。

总之，聊天记录既可以在法庭上作为证明对方当事人侵害了自己权利的证，也可能成为自己侵害他人权利的诉讼证据。



新闻多一点

出轨事件衍生5大传闻 4个属谣言1个还待查

传闻一 涉事女老师丈夫笔录流出？派出所：未做笔录，系谣言

2月19日，疑似出轨女教师张某的丈夫询问笔录的图片在多个社交媒体账号上流传。20日，上海警方称，他们已关注到网上流传的信息，将查实真伪并处置。

20日，徐汇公安分局天平路派出所的工作人员称，目前此事由教育局进行调查，“调查之后觉得有必要再移交给公安，我们再接手。”他称，该派出所目前未接到当事人方报案，女教师的丈夫也并未在该派出所做笔录。

传闻二 女老师开直播“接热度”？本人开直播可能性极低

事件发生后，不少网友在传播一张截图，宣称，“涉事女教师开直播，不畏流言蜚语誓要接住这波天的富贵”，还配了一张一位女子在直播的截图。

有网友指出，这个主播相貌只是跟当事女教师相似，并且做了相近的打扮，并且这个ID名叫“我不是张老师”，也是意有所指。直播间也有网友留言，指出该主播是在蹭流量。

根据报道，涉事女老师李某已被学校停职，目前事件正在调查中。显然，近期这位女教师“开直播”“接流量”的可能性极低。

传闻三 女教师“带娃生活照”流出 博主：本人照片被恶意拼接

近日，涉事女教师的相关照片和视频出现在社交媒体以及微信群中，其中有一名身材姣好的女子带孩子的照片，称是“上海女教师带娃生活照”。

记者通过照片中找到一名时尚女博主的账号，发现有不少网友在评论中询问其是否是出轨事件中的女教师本人。19日下午，该博主发布一则声明称，自己的照片被人恶意拼接。“你们真的看不出这是两个人吗？眼镜头发都不一样。”

传闻四 “师生亲密视频”被转发 两年前已有同一视频传播

事件发生后，网上出现了一段视频，画面中一位女性在亲吻一位男性，视频往往附在该事件聊天记录之后，甚至被指认为就是上海女老师事件中的当事人。

但腾讯新闻旗下事实查证平台“较真”栏目称，有网友指出，通过图片反搜发现，至少两年前，网络上已经流传同一视频，因此肯定与本次事件无关，纯属张冠李戴。

传闻五 与往届学生也有亲密关系？当地教育局：还在调查中

近日，有网友根据已经曝光的上海女老师出轨事件中的微信记录截图，认为该女老师很可能与往届学生也有类似“不正当关系”的亲密关系。

上海徐汇教育局工作人员就此事回复记者称，目前老师已经被停职，事件还在调查中。“后续将根据调查结果，依法依规处理。”

综合自九派新闻、极目新闻、山东商报等

主播仿妆“上海女教师”做直播 涉嫌侵犯当事人名誉权

昨天，有消息称：在直播平台，有多名女主播模仿“上海女教师”妆容擦边做直播。记者注意到，其中流传最为广泛的为一组六张女主播直播截图，据称这些都是蹭热点的主播，遭到网友谴责。

重庆志和智律师事务所高级合伙人、监事会主任张古典律师表示：“这种行为首先涉嫌侵权，侵犯了事件当事人的名誉权。虽然对于当事人来说，被指出轨男学生是个丑闻，但她仍有权对其他人侵犯其名誉权的行为进行追责。同时冒充女教师开直播，本身就有违社会的公序良俗。如果造成不良社会影响，还可能遭到行政处罚。”

同时，张古典还认为平台有监管义务，“今年初，中央网信办开展了‘清朗·2024年春节网络环境整治’专项行动，其中提到了会重点整治宣扬猎奇行为、违背公序良俗以及炮制虚假信息、恶意营销炒作问题，所以网络直播的平台方应该按照相关要求，加强内容审核，对出现有违公序良俗行为的账号应该及时处理、责令改正，严重的进行封号。”

新重庆-上游新闻记者 赵映骥 徐远哲